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3.2表格信息的加工与表达
【思考问题】

    用什么方法可以快速看出同学们学习成绩的升降曲线？
【教材分析】

本课是广东教育出版社普通高中《信息技术基础》（必修）第三章第二节的教学内容，本节教学内容的目的是让学生学会利用图表加工软件来加工表格信息，并掌握使用文字处理、图表处理等工具软件来加工信息和表达意图的方法。

本节内容是在义务教育阶段的基础上所进行的提炼和提高，据了解，我教学的对象虽然是吴川成绩比较好的学生，但学生来自不同的学校，学习信息技术的层次差别比较大，很多学生对本该在初中学习的基础知识掌握不好。基于此，我将针对学生实际对教材进行二次开发，减少容量，降低难度，适当补充基础知识，使学生跟上节奏。

【学情分析】

本课的教学对象是高中一年级的学生。在课前我对部分学生进行了调查了解，发现他们已具备一定的抽象思维能力、观察力与想象力，对新事物具有浓厚的兴趣，能够进行一定的创新，同时，有部分学生在初中学习过Excel的基础知识，但因为时间跨度较长，遗忘较大。另外学生学习的主动性与持续性不够，特别是在信息技术课堂上，需要教师进行一定的刺激、鼓励与引导。
【教学目标】

	知识与技能
	1、根据任务进行需求分析，找到解决问题的方法。

2、利用数据求和、求平均值、排序、分类汇总分析表格中的数据。

3、形成简单报告。

	过程与方法
	1、熟练应用Excel进行数据求和、求平均值、排序、分类汇总。

2、通过分析“高一期中考试成绩统计表”的案例入手，设计一系列学习活动，采用自主探究、小组合作和教师点拨的学习方法完成任务。 

	情感态度与价值观
	1、培养一定的数据分析意识及对数据的敏感性和观察力。

2、培养学生自主尝试探究精神和小组合作精神，感悟信息技术蕴含的文化内涵。


【教学重点】

1、获取原始数据并作需求分析。

2、利用数据求和、求平均值、排序、分类汇总分析表格中的数据。

【教学难点】

根据任务需求，熟练使用Excel加工信息，形成报告。

【教法与学法】

1、激趣法：课本上有“文明班级评比”的完整例子，但根据以往的教学经验，学生对课本上的既有案例并不感兴趣，会认为是照本宣科。为此，本节课以马上到来的期中考试成绩统计这一让学生颇感兴趣的问题为切入口，把这个能充分调动学生兴趣、激发学生主动参与的例子当作一个任务，用来驱动教师的教与学生的学。

2、活动教学法：以“高一期中考试成绩统计”系列活动展开教学。

3、自主探究与小组合作学习法：学生对简单任务进行自主探究，获得解决方法。对难度较大的任务小组合作交流，共同得出结果。

【教学环境】

多媒体网络教室，教学课件。

【教学时间】

1课时

【教学流程】

【教学实施过程】

	步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境激发兴趣

4
分

钟


	请同学们观看幻灯片，根据幻灯片提出如何评价一个班级成绩的问题，看看同学们对解决这个问题有什么不同建议。

通过同学们的讨论、回答，教师总结：相比较而言用表格的方式能更直观、清晰的表达数据之间的关系。我们今天将不仅要学会用表格来表达信息，而更要学会：对表格信息的加工与表达。

电子板书标题：3.2表格信息的加工与表达
	学生自由回答或个别提问进行回答。


	通过强烈的对比效果，衬托出用表格表达信息的好处，从而提起学生兴趣。

创设情景，引入新课。

从学生感兴趣的问题入手，引出课题。



	回顾旧知识，
讲授新知

8

分

钟
	电子板书：基本过程:明确任务—建立表格—分析数据—形成报告。

请同学们打开书49页，阅读并了解基本过程是什么？

教师调查学生对EXCLE这个软件的认识及使用情况，给学生们树立学好该软件的信心。

教师简单复习一下EXCLE软件的基本操作，演示一些在本节课将要应用到的操作步骤（平均值、求和及排序等）。
要求：完成所有学生的成绩总分、平均分以及总平均分（可以重新插入函数或用拖动的快捷方法）。

	学生看书，并回答问题。

学生获得解决问题的方法。

观察数据，分小组准备进行数据分析。


	获得解决问题的思想、方法是解决问题的关键。



	分工

合作交流
15
分

钟
	1、教师给学生们分好小组，然后发一份有三个班级的学生成绩数据给每位学生，要求学生补充完整表格里的数据，然后进行排序。

2、教师巡查学生分析统计数据情况，指导个别有困难的学生完成数据的求和、求平均值及求排序。

3、教师：已经完成的同学请提交作业。
	学生选择工具软件Excel作为加工软件。

每小组内的同学可以互相讨论，互相帮助，合理利用函数完成每班班级学生数据的总分和平均分。

有困难的同学在老师和其它同学的指导下完成操作。（有些学生懂得利用右下角的十字向下拖动，可以快速完成）
学生思考用更好的方法来解决问题。
学生上传作业。

	学生自己了解如何对原始数据进行整理。

让学生复习数据计算的知识，同时补充快速数据计算的方法。

以问题为手段，启发学生思考，引导学生想到排序，自然地引出数据的排序。



	方法归纳

总结
10

分

钟
	教师：随便抽查几个学生的作业，并点评学生在操作过程中出现的一些问题以及一些好的做法。

我们通过刚才的活动找到了总平均分最高的那个班级，而这些都是通过同学们自己对这表格数据进行分析得到的，并且还学会了求和、求平均值和排序等，那到底我们学了这么多数据分析的方法有什么用呢？

将表格数据结果转换成图表，然后得出最终报告。析数据的作用。


	学生：一起回顾并总结本节课的知识。
（如果学生们在前面的数据分析步骤完成得比较快，也可以让学生们继续来完成图表的这个步骤）。


	学生深入思考，拓展自己的思维能力。掌握分析数据的重要性。

得出报告是最终的目的。

	课堂小结

课外延伸

3
分

钟
	教师：完成报告，利用图标呈现分析结果。
小结本节课所学内容。
	
	总结该课时的教学内容，引出下节课内容：数据的图形化表示。

	
	布置作业：完成光盘的测试题。
	学生课后完成。
	对本节课知识加深理解以及EXCEL知识的巩固。


上课





设置情景


导入新课





任务驱动


自主探究





合作交流


方法归纳





布置作业


课外延伸





下课





课堂小结


感悟提升
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